

让老区人民更幸福

□ 王太广

五月的天中大地，碧波荡漾、繁花似锦，站在天目山巅极目远眺，层峦叠嶂的大别山下麦浪滚滚、丰收在望。全面脱贫后的驻马店老区呈现一派丰饶而美丽的景象。

忆往昔峥嵘岁月稠。历史记住了驻马店这块红色热土，杨靖宇将军出生和曾经战斗过的地方。三年游击战争时期，这里是中共鄂豫边革命根据地。

抗日战争时期，这里是中共中央中原局、中共河南省委所在地。

新民主主义革命时期，从这里走出了100多位将军、4000多名驻马店籍的仁人志士为国捐躯。驻马店人民用鲜血和生命谱写了光辉的革命历史，为中华民族的解放事业建立了不朽功勋。

进入新时代，革命老区的经济社会发生了巨大变化，这不仅得益于党委、政府的坚强领导，得益于社会各界的大力支持，也有驻马店市老区建设促进会（以下简称驻马店市老促会）主动作为、甘于奉献，在老区建设中发挥的重要作用。驻马店市老促会先后被中国老促会评为“全国先进老促会”“全国革命老区减贫贡献奖”“支持革命老区脱贫攻坚先进单位”，曾连任5届驻马店市老促会会长的欧阳忠宽3次被命名为“支持和促进革命老区建设先进个人”。近年来，驻马店市老促会连续荣获“全国老区宣传工作特等奖”、连年被河南省老促会命名为“先进单位”，上蔡县老促会和西平县老促会荣获“全国老区宣传工作特等奖”。

踏遍青山人未老

铁肩担道义！驻马店市老促会的人们，在成立伊始就立下了铮铮誓言：为老区脱贫奉献自己的一切，让老区人民更幸福。他们昂起花白的头颅，挺直已经佝偻的身躯，迈开了已经不很灵活的步履，坚定地走向老区的山山水水，用生命的余晖去拥抱红色土地。

欧阳忠宽，驻马店市老促会首任会长。他心系老区，一切为了老区的发展振兴，时时为老区人民鼓与呼。2012年的一天，当欧阳忠宽看到中共中央、国务院发布的《中国农村扶贫开发纲要》关于对8个连片特困地区实行重点扶持的内容中驻马店无一县被列入其中时，立刻认真研究相关政策，查阅文件资料，带人多方奔走、积极呼吁、努力争取，先后撰写了《关于将革命老区驻马店市列入连片特困区域实行重点扶持的建议》《关于对确定连片特困地区县的政策看法及建议》，并上报驻马店市委、市政府和河南省老促会及中国老促会，积极反映驻马店市的实情和诉求，受到中国老促会、河南省政府、河南省老促会及驻马店市委、市政府领导的高度重视。经过不懈努力，上级有关部门进一步加大了对驻马

店市的扶持力度。在全省“三山一滩”扶贫开发规划中，将驻马店市的6个县纳入其中。

2013年7月，当欧阳忠宽看到国家发改委《关于开展〈大别山革命老区振兴发展规划〉编制前期研究工作的通知》中驻马店市驿城区、西平县、上蔡县不在规划范围内。他迅速要求各县区老促会充分利用自身优势，为各级政府提供相关资料，积极协助各级政府向上级相关部门反映，既要争取本县纳入《大别山革命老区振兴发展规划》范围内，还要争取得到更多的国家项目扶持。2015年3月，欧阳忠宽带领部分县区老促会会长到大别山老区进行考察，学习借鉴外地老区建设的经验，回来后提交的考察报告得到了中国老促会和河南省委、省政府的高度重视。在有关部门的积极配合和努力下，2015年6月，国务院批复的《大别山革命老区振兴发展规划》将驻马店市全境纳入其中。

秋天的青纱帐里，又一次响起“大别山、驻马店，根连着根，山连着山”的歌声，让人们又一次回想起战争年代，大别山中的红28军与鄂豫边红军游击队相互支援的往事，历史又一次惊人地重复。孤山冲板栗园中的农民丰收节热闹非凡，忙着收购红高粱的河南朗陵罐业有限公司董事长宋根明兴奋地说：“老区的日子就像红高粱一样红红火火，酿出的每一滴酒都是醇香的。”

谱写时代新华章

历史脚步来到2017年7月，接任驻马店市老促会会长的刘军甫，曾经在老区泌阳、确山两县工作过的经历，对老区建设更是一往情深。上任伊始，他就带领有关人员深入老区贫困村，进行脱贫攻坚工作调查研究。几年来，县区老促会人员先后到80多个乡镇、100多个行政村、70多家企业、30多所学校，召开座谈会30多次，撰写出《关于全市革命老区贫困村脱贫攻坚情况的调研报告》《关于全市革命老区乡村产业振兴的调研报告》《关于竹沟“特色小镇”建设情况的调研报告》《关于全市红色资源保护利用情况的调研报告》《关于全市红色文化旅游产业发展情况的调研报告》等8篇调研报告，提出意见建议71条，多项调研成果被市委、市政府吸纳，时任市委、市政府主要领导和现任市委书记鲍常勇、市长李跃勇分别作出批示。其中，有6篇调研报告分别被《中国老区建设》杂志、《河南老区建设》会刊采用。

为了使国务院批复的《大别山革命老区振兴发展规划》中的有关政策、资金项目在驻马店得到落实，刘军甫带领一班人考察调研，发现了在老区振兴工作中还存在资金投入机制不健全、配套政策不够完善、倾斜力度不够明显、顶层推

进力度有待加大、缺少有效的区域协调推进机制、缺乏明细的分工和推进措施等问题。如何解决这些影响老区振兴发展的瓶颈问题，刘军甫带领有关人员撰写了《关于〈大别山革命老区振兴发展规划〉实施情况的调研报告》，提出了国家层面要每年召开一次大别山革命老区振兴发展顶层协调会，尽快建立跨省、市、县的大别山革命老区振兴发展规划实施协调机构和部门联席会议制度，在重大项目布局上优先考虑大别山革命老区等建议。特别提出了支持驻马店加快建设中国（驻马店）国际农产品加工产业园……调研报告报送市委、市政府后，引起了主要领导的高度重视，并作出批示。河南省老促会领导看到报告后，充分肯定了驻马店市老促会的这份调研成果，并专门到驻马店市对报告中所提问题进行深入调研。中国老促会将此报告在《中国老区建设》杂志全文刊发。

2020年初，驻马店市老促会向上级有关部门提出了关于将规划中的宁西高铁途经驻马店的意见建议，建议将宁西高铁河南境内的线路走向能够途经驻马店市驿城区、泌阳、汝南、平舆、新蔡等地，这是推进革命老区加快发展的需要，也是强化河南南阳、驻马店和安徽阜阳各城市之间互联互通的需要。2022年8月15日，河南省政府办公厅发布了南阳经驻马店至阜阳高铁（南驻阜高铁）列入河南省铁路规划建设日程。新建铁路170公里，总投资253亿元，可望早日开工建设。

青山青又青，绿水绕山转。中国共产党和老百姓，生死两相连。听着这首山歌进山的驻马店市老促会一班人一直在思考：只有在脱贫攻坚中充分发挥老促会特别能战斗的作用，才能体现出生死相连的深厚情感。他们不顾年老体弱，不辞劳苦，深入老区调研，反映老区实情，反映老区人民心声。为管好用好市政府帮扶贫困村的发展资金，驻马店市老促会每年对县区推荐的老区贫困村进行认真考察，几年来先后对确山县竹沟镇竹沟村等26个老区贫困村进行精准帮扶，分别对修路、修桥、建水道、整治沟渠等项目进行帮扶。同时，还对驿城区蚁蜂镇宋冲村、正阳县油坊店乡雷岗村等红色文化村史馆建设项目进行扶持。在管好用好市政府每年拨付的150万元帮扶项目资金的同时，共拉动社会投资近2亿元，分别用于修路、建桥、安全饮水等基础设施建设和红色场馆建设，有效改善了老区贫困村的生产生活条件和居住环境。

驻马店市老促会在调研时发现，河南金雀电子商务有限公司经过3年多的大胆尝试，独创了一种可以实现“不让一个贫困老乡掉队”的“五位一体三结合”精准扶贫方案和“金雀爱心购+自动售货机”消费扶贫助残模式。驻马店市老

促会迅速在全市积极协调推介“金雀爱心购+自动售货机”消费扶贫助残模式，把《关于汝南县“金雀爱心购”电商扶贫模式的调研报告》印发到各县区老促会，并下发了《关于推广“金雀爱心购”+自动售货机新零售扶贫新模式的通知》。驻马店市老促会还协调社会有关部门推动“金雀爱心购+自动售货机”消费扶贫助残模式在全社会推广。同时，将“金雀爱心购+自动售货机”消费扶贫助残模式上报中国老促会、河南省老促会和驻马店市委、市政府，先后被《中国老区建设》杂志、《河南老区建设》会刊、中国老区网等媒体刊发，不仅引起了中国老促会领导的高度关注，还得到了国务院扶贫办的充分肯定。2019年9月，国务院扶贫办社会扶贫司印发的《全国电商扶贫典型案例集》将“五位一体三结合”的“金雀爱心购+自动售货机”消费扶贫助残模式列入其中。2019年11月10日，中国老促会在汝南县召开了“革命老区消费电商扶贫观摩研讨会”，对“金雀爱心购+自动售货机”消费扶贫助残模式进行了现场观摩和研讨。2021年10月，金雀电商消费扶贫品牌入选第二届全球减贫获奖案例。

“两进一创”结硕果

仲秋时节，杨靖宇将军的母校——确山县靖宇小学分外热闹，在杨靖宇将军像前，少先队员在宣誓献花；红色长廊中，学生们在观看红色文化展板；校史馆里，小小红色讲解员向来访的客人娓娓道来。从2018年起，驻马店市老促会开展红色文化进校园、红色文化进校园和创建红色文化示范村“两进一创”活动。目前，全市中小学已有100多所学校开展了红色文化进校园活动，已创建红色文化示范村18个，建设红色村史馆12个，培训红色故事宣讲员80人。

自驻马店市老促会与驻马店市教育局联合下发关于开展“红色文化进校园”活动的意见后，各中小学校坚持把红色教育、课堂教育、国防教育相结合，丰富了红色文化教育内容。在市、县教育局网开设了《红色文化进校园》专栏。多所学校开展了“红色经典”读书学史活动、红歌传唱活动、红色教育报告会、红色之旅社会实践活动。西平县老促会和西平县教育局联合编印了《西平县中小学爱国主义教育读本》，印刷2万多本，专门组

织了赠书发放仪式，在全县中小学校组织开展了以红色文化为主题的征文演讲比赛。汝师附小创立雷小锋记者站和雷小锋校报，把红色文化融入思想教育、课堂教学和各项活动中，通过书法、绘画、舞蹈、歌唱、演讲等形式，潜移默化将红色文化植入青少年心中。驿城区靖宇中学以杨靖宇将军英雄事迹为主线，印制了《杨靖宇中学红色教育读本》，举行了线上线上纪念杨靖宇将军殉国80周年纪念活动，邀请杨靖宇将军的孙子马继民到校作传承好家风专题报告，邀请杨靖宇研究会人员为新生作专题报告。驻马店市第21小学开展品读“红色家书”活动，号召全体学生学家书、读家书、议家书、悟家书、写家书，追忆革命前辈英雄事迹，厚植红色基因。正阳县开展“品红色书籍、筑精彩人生”读书交流会、唱“红色歌曲”、观看“红色电影”、“红色教育主题班会”、“英雄人物激励我成长”的主题手抄报、“新时代向英雄致敬”等活动。

为加强对党员干部进行党性、革命传统教育，驻马店市老促会与市委党校配合，推进“红色文化进党校”活动。市委党校在原有党史学习教育内容的基础上，把红色文化尤其是驻马店本土的红色文化纳入教学计划，开设了“弘扬大别山精神”“建设红色驻马店”“民族英雄杨靖宇”“走进竹沟历史、传承红色精神”等专题课程。与此同时，各县区老促会密切与当地党校联合开展“红色文化进党校”活动。汝南县老促会与县委党校联合举办汝南县革命斗争史专题讲座。正阳县老促会利用党校阵地，对中青年干部、第一书记（扶贫专员）、驻村干部以及村级干部进行“红色文化”专题培训。平舆县委党校实行“专题授课+党性教育+红色文化教育”教学模式，实现理性教育和感性教育的良性互动，让红色文化增强党性教育的吸引力。确山县委党校在抓好课堂教育的同时，利用网络、微信、微博等新型信息沟通工具，构建红色网站和红色资源交流平台，传播红色故事，交流学习体会，强化党性锻炼。几年来，全市各县区老促会注重红色资源的挖掘保护和利用，认真搞好红色资源调研，使全市的红色遗址遗迹由177处增加到253处，先后编撰了《革命老区县发展史》《驻马店红色印记》等书籍。这些红色文化读本已成为党校、各中小学校讲好红色故事、讲好老区故事的重要内容。

驻马店市老促会把创建红色文化示

范村作为重要工作来抓，让红色文化占领农村阵地。他们深入驿城区蚁蜂镇宋冲村和水屯镇孟庄村，实地查看有关红色遗址遗迹的挖掘保护利用情况、红色村史馆建设情况。每年，市财政拨付150万元，用于支持红色场馆和村史馆建设。正阳县投资5000多万元，建起了刘邓大军血战雷岗纪念馆及雷岗红色村史馆。汝南县投资近2000万元建设的红星广场，成为网红打卡地。西平县老促会在争取县委、县政府支持的同时，积极吸纳慈善资金120万元，在焦庄乡金刚寺村建成了金刚寺战役纪念馆。泌阳县老促会在会长焦相贤的带领下，重走红25军过境桐柏和泌阳的长征路，经过认真调查研究，制定了创建红色文化示范村的中长期规划。上蔡县老促会多次到红色文化示范村寇庄现场考察，协调资金，在寇文谟烈士故居的基础上，改建成寇文谟烈士纪念馆。驿城区已建成村史馆3个，还有3个在筹建中。平舆县西洋店镇老湾村以“传承红色基因，弘扬红色文化”为主题，筹资300多万元在老湾村建设西洋店红色文化体验馆，推进红色文化与乡村旅游深度融合发展。在正阳县雷岗村不仅有壮观的刘邓大军强渡汝河纪念广场，还有随处可见的红色文化壁画、标语、英烈雕塑，充满着浓厚的红色文化氛围，给参访者留下深刻印象。

“两进一创”活动的持续开展，使红色文化教育深入人心。农民到村史馆参观学习，外出打工时又把当地的红色文化带回家。一些农民在村史馆附近开起了70多家农家乐，在成为红色文化宣传者的同时，也增加了收入。党员干部在党校听党史课，接受党性和革命传统教育，不仅净化了心灵，还成了红色文化的传播者。广大青少年通过红色文化教育，了解党史和驻马店老区史，增加了对红色文化的理解和认知，先后有200多名青少年被评为“五好小公民”、50多名青少年被评为“十佳青少年”、120多名青少年成为红色宣传员。

大别山下，竹沟路边，万山红遍，层林尽染。香菇开出幸福花，花生结出长寿果，芝麻开花节节高。驻马店市老促会为加快革命老区的振兴发展，为了让老区人民更幸福，在市委、市政府的正确领导下，正以饱满的热情、昂扬的斗志，奋力开拓、踔厉前行，传承红色基因、弘扬老区精神，在党的二十大精神指引下，奋力谱写中原更加出彩绚丽的篇章。③3

